

فهرست

سخن اول

۲

بخش اول: اخبار پژوهشی

- ۱.۱. پژوهشهای منتشر شده ۳
- ۲.۱. پژوهشهای پایان یافته ۳
- ۳.۱. طرحهای پژوهشی در دست انجام ۳
- ۱.۲. مقالات علمی پژوهشی منتشر شده اعضای هیأت علمی ۴
- ۲.۲. مقالات اعضای هیأت علمی منتشره در کتب ۴
- ۳.۲. مقالات اعضای هیأت علمی منتشره در مجلات علمی ۴
- ۱.۳. همایشهای بین‌المللی ۴
- ۲.۳. همایشهای داخلی ۵
- ۳.۳. نشستهای علمی ۶
- ۴.۳. سخنرانیهای علمی ۷
- ۵.۳. سخنرانی اعضای هیأت علمی در همایشهای بین‌المللی ۷
- ۶.۳. سخنرانی اعضای هیأت علمی در همایشهای داخلی ۷
- ۷.۳. مصاحبه‌ها و میزگردهای فلسفی اعضای هیأت علمی ۸
- ۱.۴. دفاعیه رساله‌های دانشجویی ۸
- ۲.۴. راهنمایی رساله‌ها و پایان نامه‌های دانشجویی ۸
- ۳.۴. مشاوره رساله‌ها و پایان نامه‌های دانشجویی ۸
۵. فعالیتهای پژوهشگران ۹
۶. جلسات شوراهای مؤسسه ۹

بخش دوم: اخبار آموزشی

۱. دوره‌های دکتری ۹
۲. دوره‌های آزاد ۱۰
۳. تدریس اعضای هیأت علمی خارج از مؤسسه ۱۱

بخش سوم: اخبار اداری

۱. فعالیتهای معاونت اداری مالی ۱۱
- ۱.۲. ترفیع اعضای هیأت علمی ۱۱
- ۲.۲. اعضای جدید هیأت علمی ۱۱
- ۱.۳. فعالیتهای کتابخانه ۱۱
- ۲.۳. کتابخانه مجازی ۱۲
- ۳.۳. وب سایت مؤسسه ۱۲

بخش چهارم: جهت اطلاع

۱. دوره‌های آزاد آموزشی مؤسسه در نیمسال اول ۸۶-۸۷ ۱۲
۲. کنگره بین‌المللی بزرگداشت هشتصدمین سال تولد مولانا ۱۲
۳. معرفی کتب زیر چاپ مؤسسه ۱۲
۴. انتشار قریب الوقوع فصلنامه «جاویدان خرد» ۱۲

سخن اول

بسم الله الرحمن الرحيم

یکی از ویژگی‌های فلسفه‌ورزی، پرکاری، وسواس علمی، تدقیق و نکته‌سنجی است. ویژگی دیگر، که تاکنون در مؤسسه به صورت عادت بوده است، عدم ثبت و تدوین فهرست کارهای انجام شده توسط فلسفه‌پژوهان است. نمی‌توان آن را حسن یا خیر دانست. بی‌خبری همکاران از فعالیت‌های علمی یکدیگر، از دیگر نقیصه‌های رایج بوده است. به هر حال وقتی کار به تهیه گزارش فعالیت‌ها، ارزیابی‌ها و بررسی کارکرد سالانه و تبدیل کیفیت به کمیت، و ترجمان توانایی‌ها به ترازها و آمار می‌انجامد، آنجاست که کمبودها و کاستی‌ها عیان می‌شود، و امکان رفع نواقص و تبدیل ضعفها به قوت فراهم می‌آید.

اطلاع‌رسانی علمی از لوازم حیاتی مؤسسات پژوهشی است. این اطلاع‌رسانی از یک سو به همگان امکان آگاهی و ارزیابی فعالیتهای انجام شده یا در دست انجام را فراهم می‌سازد، از سوی دیگر از دوباره کاری و تحقیقات تکراری که زائیده بی‌اطلاعی از فعالیت دیگران است جلوگیری می‌کند، و بالاخره امکان شناخت نقاط ضعف و چاره‌جویی علمی را برای مدیران فراهم می‌سازد.

در بعضی موارد فعالیت همکاران فرزانه آن چنان وسیع است، که حافظه‌شان نیمی از آن را هم در خود نمی‌گنجانند و بقیه فراموش می‌شود. یکی از اهداف اولیه این خبرنگار، که قرار است از شماره دوم آن به صورت ماهانه تنظیم شود، در وهله اول سر و سامان دادن به نتایج تلاش همکاران در قالب‌های مختلف علمی، اعم از پژوهشی و آموزشی است و در مرحله بعد اطلاع همکاران از وضعیت کارهای جاری علمی، پیشرفت طرحهای پژوهشی، مصوبات، تغییر و تحولات درون مؤسسه است.

خبر تدوین «خبرنامه فلسفی» در مرداد ماه به همکاران اطلاع داده شد. ولی متأسفانه، گزارش فعالیت همه همکاران در زمان موعود، واصل نشد. لذا جای درج تلاش تعدادی از همکاران پرتلاش در خبرنگار خالیست.

تعمیق، ارتقاء و ترویج تفکر و عقلانیت از جمله مهم‌ترین وظایفی است که مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران به عنوان

بخش اول: اخبار پژوهشی

• پژوهش‌های منتشر شده:

- انتشار ۷ عنوان کتاب از سوی انتشارات مؤسسه به شرح ذیل:
۱. کلیات شمس، مولانا، ۱۳۸۶، چاپ اول، ۶۵۰ صفحه.
 ۲. دوازده رساله در پارادکس دروغگو، دشتکی، دوانی، خفری و بخاری؛ مقدمه، تصحیح و تعلیق احد فرامرزی قراملکی، ۱۳۸۶، چاپ اول، ۵۱۴ صفحه.
 ۳. درآمدی بر اندیشه لویناس، کالین دیویس، ترجمه مسعود علیا، ۱۳۸۶، چاپ اول، ۳۲۴ صفحه.
 ۴. مجموعه رسائل و مقالات فلسفی، علامه سید ابوالحسن رفیعی قزوینی، تصحیح و مقدمه غلامحسین رضانژاد (نوشین)، ۱۳۸۶، ویرایش دوم، چاپ اول، ۳۰۳ صفحه. (ویرایش اول: انتشارات الزهراء، ۱۳۶۷)
 ۵. مجموعه حواشی و تعلیقات بر نوزده کتاب کلامی، فلسفی و حکمی؛ علامه سید ابوالحسن رفیعی قزوینی، تصحیح و مقدمه غلامحسین رضانژاد، ۱۳۸۶، چاپ اول، ۲۵۶ صفحه.
 ۶. مجموعه مقالات مولانا پژوهی: عرفان مولانا، دفتر اول، زیر نظر غلامرضا اعوانی، ۱۳۸۶، چاپ اول، ۱۹۴ صفحه.
 ۷. الفائق فی اصول الدین، رکن‌الدین بن الملاحی الخوارزمی (م ۵۳۶)، تحقیق و مقدمه ویلفرد مادلونگ و مارتین مکدموت، ۱۳۸۶، چاپ اول، ۶۷۴ صفحه؛ با همکاری مؤسسه مطالعات اسلامی دانشگاه آزاد برلین آلمان.

• پژوهش‌های پایان یافته:

۱. دکتر شهین اعوانی، سرویراستار طرح «فرهنگ تطور تاریخی مفاهیم فلسفی» یواخیم ریتر، جلد اول: فلسفه هنر، با همکاری مؤسسه پژوهشی نوارغنون (شهریور ۸۶).
۲. دکتر فاطمه خونساری، طرح کتابشناسی افلاطون (خرداد ۸۶).

• طرح‌های پژوهشی در دست انجام:

۱. دکتر شهین اعوانی (سرویراستار)، دکتر بهمن پازوکی (ویراستار) طرح «فرهنگ تطور تاریخی مفاهیم فلسفی» یواخیم ریتر، جلد دوم تا پنجم، با همکاری مؤسسه پژوهشی نوارغنون.

قدیمی‌ترین مؤسسه پژوهشی ایرانی در حوزه فلسفه و حکمت، و شناخته شده‌ترین مرکز فلسفی ایرانی در جهان بر عهده دارد. چنین وظیفه‌ای بر عهده خانواده صمیمی هفده نفره اعضای هیئت علمی مؤسسه است که در قالب شش گروه: فلسفه غرب، فلسفه اسلامی، کلام، عرفان، منطق، و مطالعات علم فعالیت دارند.

کلیه مصوبات علمی، توسط شورای پژوهشی و تحصیلات تکمیلی مؤسسه؛ متشکل از رئیس مؤسسه (رئیس شورا)، معاون پژوهشی و تحصیلات تکمیلی (دبیر شورا)، رؤسای گروه‌ها و به حسب موضوع، دو عضو خارج از مؤسسه انجام می‌پذیرد. در ازای سه موضوع قابل طرح در شورا، شورا تشکیل جلسه می‌دهد. بدیهی است فعالیت‌های انجام شده، بدون پشتیبانی و حمایت همکاران اداری و خدماتی امکان‌پذیر نیست.

«خبرنامه فلسفی» که در هفته اول هر ماه منتشر می‌شود، حاوی رئوس کلیه فعالیت‌های پژوهشی، آموزشی و اداری مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران و نیز منعکس کننده کلیه فعالیت‌های آکادمیک اعضای هیئت علمی و پژوهشگران مؤسسه می‌باشد. نخستین شماره خبرنامه اخبار شش ماهه اول سال ۱۳۸۶ را پوشش داده است. همکاران محترم تا بیست و هفتم هر ماه فرصت دارند رئوس فعالیت‌های پایان یافته خود را به روابط عمومی مؤسسه اطلاع دهند تا امکان درج آن در خبرنامه فراهم آید.

شماره اول خبرنامه از چهار بخش خبرهای پژوهشی، خبرهای آموزشی، خبرهای اداری و جهت اطلاع در ۱۲ صفحه تشکیل شده است. این بخشها در شماره های آینده به امید خدا افزایش خواهد یافت. «خبرنامه فلسفی» به تک تک اعضای مؤسسه تعلق دارد و از یکایک این عزیزان کمک می‌طلبد. با پیشنهادها، انتقادات و تذکرات خود ما را یاری کنید.

خبرنامه، گزارش عملکرد مؤسسه است. اگرچه این عملکرد قابل اعتنا است، اما به هیچ وجه در قدر و قامت حکمت فاخر ایران نیست. ما تا رسیدن به استانداردهای بین‌المللی در حوزه فلسفه نیز متأسفانه هنوز فاصله داریم. بکوشیم تا در قافله اندیشه معاصر مکانی مناسب اندیشه غنی اسلامی و فرهنگ پر بار ایرانی دست و پا کنیم. این مهم اگرچه دشوار است اما یقیناً دست یافتنی است. تقارن انتشار نخستین شماره «خبرنامه فلسفی» را با ایام و لیالی قدر ماه مبارک رمضان به فال نیک می‌گیریم و از خداوند منان بصیرت و یقین توأم با برکت و رحمت مسئلت داریم.

مدیر مسئول

سامانی زادگان؛ دانشکده الهیات و معارف اسلامی دانشگاه تهران، سال ۳۹، دفتر ۸۱، پائیز ۱۳۸۵، صص ۱۲۲-۱۰۳، تاریخ انتشار بهار ۱۳۸۶.

۴. دکتر سروش دباغ، «جایگاه گزاره‌های اخلاقی در نظام تصمیم‌گیری سازمانی مبتنی بر دستگاه راس»، فصلنامه علمی - پژوهشی اخلاقی در علوم و فناوری، شماره ۱، تابستان ۸۶.

• مقالات اعضای هیأت علمی منتشره در کتب مجموعه مقالات:

۱. دکتر شهرام پازوکی:

1) From Aristotle's *ousia* to Ibn Sina's *Jawhar*, in Substance and Attribute, edited by Christian Kanzian and Muhammad Legenhausen, Austrian Ludwig Wittgenstein Society, 2007 Ontos Verlag, Germany

2) "Sufi Saints and Sainthood in Attar", Published in *Attar and the Persian Sufi Tradition*, edited by Leonard Lewison and Christopher Shackle, I.B Tauris Publishers, London, 2006

۲. دکتر بابک عالیخانی، ظلمت در فلسفه سهروردی، کتاب

«عرفان، اسلام، ایران»، انتشارات حقیقت، ۱۳۸۶

۳. دکتر علی افضلی، مقاله برهان وجودی از نظر لایب نیتس و (مرحوم آیت‌الله) غروی اصفهانی (کمپانی)، «مجموعه مقالات منتخب دومین همایش جهانی حکیم ملاصدرا» جلد ۳ (حکمت متعالیه و مکاتب دیگر)، شهریور ۱۳۸۶.

• مقالات اعضای هیأت علمی منتشره در مجلات علمی:

۱. دکتر شهرام پازوکی، «شرح صدر فیض کاشانی» در فصلنامه

عرفان ایران، شماره ۲۹ و ۳۰، تدوین دکتر سید مصطفی آزمایش، تهران، ۱۳۸۶.

۲. دکتر شهرام پازوکی، «بازاندیشی سنت معنوی پیامبر(ص) در دوره مدرن» در «هفت آسمان»، فصلنامه تخصصی ادیان و مذاهب، شماره ۳۲، قم

۳. دکتر محسن کدیور، تحلیل اخلاقی نهضت حسینی، ماهنامه آئین، شماره هفتم خرداد ۸۶، صص ۳۱ تا ۴۱.

• همایشهای بین‌المللی:

همایش بین‌المللی ارتباطات فکری و تجدید افکار مذهبی در ایران و هندوستان مسلمان (در عصر جدید) با همکاری انجمن ایران‌شناسی

۲. دکتر بهزاد سالکی و دکتر کامران ساسانی، ترجمه، ویرایش و بازخوانی مدخل‌های «فرهنگ فلسفه» (حروف الف و ب و شروع حرف C)، برگرفته از شش فرهنگ فلسفه به زبان انگلیسی (طرح پژوهشی - گروهی مؤسسه به سرپرستی دکتر غلامرضا اعوانی).

۳. دکتر سید محمود یوسف‌ثانی، تصحیح کتاب: المختصر الاوسط فی المنطق از ابن سینا

۴. دکتر امیر احسان کرباسی‌زاده، «علیت و شرطی‌های خلاف واقع».

۵. دکتر لاله قدک‌پور، «رویکردی انتقادی به تقسیم‌بندی زمانی افعال». خرداد ۸۵

۶. دکتر حسین شیخ رضایی: ۱. «نظریه‌های غایت‌مدارانه محتوا»؛ ۲. «انواع طبیعی».

۷. دکتر سید حسین موسویان: تصحیح کتاب «التعلیقات» ابن سینا

۸. دکتر محسن کدیور: حکیم مؤسس (تحلیل انتقادی دوازده رأی ابتکاری آقا علی مدرس طهرانی)، پروژه موظف سه ساله، از ۱ تیر ۸۶؛ ۲. تصحیح، تحقیق و تحلیل رساله اقسام العلوم العقلیه ابن سینا، پروژه موظف ۶ ماهه، از ۱ تیر ۸۶؛ ۳. کتابشناسی جامع آثار ابن سینا (نسخه شناسی توصیفی و کتابشناسی تحلیلی آثار ابن سینا)، پروژه غیرموظف ۶ ماهه، از ۲۷ مرداد ۸۶.

۹. دکتر علی افضلی: ۱. برهان وجودی در فلسفه غرب و فلسفه اسلامی؛ ۲. واژه‌نامه (فرهنگ) فلسفه دکارت.

۱۰. دکتر سروش دباغ: نقد و بررسی خاص‌گرایی اخلاقی و اخلاق در نگاه نخستین راس

• مقالات علمی پژوهشی اعضای هیأت علمی:

۱. دکتر محسن کدیور، نقش اصالت و تشکیک وجود در نظریه حرکت جوهری، با همکاری مریم خوشدل روحانی؛ نشریه دانشکده ادبیات و علوم انسانی دانشگاه تبریز، سال ۴۹، شماره مسلسل ۱۹۹، تابستان ۱۳۸۵، صفحه ۱۵۳-۱۲۷، تاریخ انتشار تابستان ۱۳۸۶.

۲. دکتر محسن کدیور، تحلیل انتقادی نظریه عقول در حکمت متعالیه؛ با همکاری مریم سالم؛ نشریه دانشکده ادبیات و علوم انسانی دانشگاه تبریز، سال ۴۹، شماره مسلسل ۱۹۹، تابستان ۱۳۸۵، صفحه ۱۷۴-۱۵۵، تاریخ انتشار تابستان ۱۳۸۶.

۳. دکتر محسن کدیور، رابطه فهم با دیالکتیک، تاریخ و زبان در هرمنوتیک فلسفی گادامر، مقالات و بررسی‌ها، با همکاری کامران

(زبان جانوران در تعالیم مثنوی)، مهدی مشکات الدینی (بررسی چگونگی بیان شناخت در حکایت‌های مثنوی)، سید حسین فاطمی (بسط و توسعه نمادهای عرفانی در غزلیات شمس) و سید مهدی سیدی فرخند (بستر تاریخی - اجتماعی مثنوی) سخنرانی ایراد کردند.

۲. همایش مولوی و دین. این همایش با همکاری دانشگاه شیراز در تاریخ‌های ۲ و ۳ اردیبهشت در محل دانشگاه شیراز برگزار شد. در این همایش: محمد باقر عباسی (مولوی و حیات پس از مرگ)، محمد غفرانی جهرمی (عشق و تشیع)، احمد خاتمی (ارزیابی منابع و مآخذ احادیث مثنوی)، لاله حقیقت (ایمان از دیدگاه مولانا)، سید محمد هادی زبرجد (دعا و جلوه های آن در مثنوی)، علی محمد ساجدی (مولوی و معناشناسی دین)، علی اصغر سیفی (کلمه‌الله در نی نامه مثنوی و شرح آن)، مهدی ابراهیمی (روش‌شناسی دینی مولوی در داستانها و ...)، زرین تاج واردی (پرداخت هنری دین در مثنوی)، سعید رحیمیان (فکر و اندیشه در سلوک مولانا)، قاسم کاکایی (مولانا و پلورالیسم)، نجف جوکار (خاستگاه حسد و پیامدهای معرفت‌شناختی آن)، محمد یوسف نیری (مولانا و مولا علی در آثار مولانا)، کاووس حسن لی (مرگ حیات است و حیات است مرگ)، حسن لاهوتی (دین عاقل، کیش عشق)، میر یوسف ابراهیمیان (مولوی و دین)، زهرا ریاحی زمین (آفرینش در مثنوی)، احمد عابدی (فلسفه عالی و فلسفه دانی از دیدگاه مولانا) سخنرانی ایراد کردند.

۳. همایش مولانا و جهان معاصر. این همایش با همکاری دانشگاه شهید بهشتی در تاریخ ۳۱ اردیبهشت در دانشگاه شهید بهشتی برگزار شد. در این همایش اساتید زیر سخنرانی ایراد کردند: دکتر احمد تمیم داری (مولانا در کشورهای انگلیسی زبان)، دکتر مریم مشرف (شگردهای مولانا در قصه‌پردازی)، دکتر نصرالله حکمت (مولانا و عقل فلسفی)، دکتر شیرین عزیزی (مولانا و برخی از شاعران معاصر)، دکتر یاسر روستایی (یقین به مدارا و مدارا در یقین)، دکتر محمدیوسف نیری (زبان هر ترازو)، دکتر حمیدرضا حسن‌زاده (زبان از نظر مولانا)، دکتر هادی ندیمی (نقد هنر معاصر از دیدگاه مولانا)، دکتر امیر حسین ماحوزی (مولانا و روان‌شناسی شخصیت)، دکتر سهراب علوی‌نیا (عطار و مولانا در جهان معاصر)، دکتر علی محمد سجادی (مولانا و برخی از نیازهای جامعه امروز)

فرانسه در ایران، در تاریخ ۹ الی ۱۱ تیر ماه در محل مؤسسه به شرح زیر به زبانهای فارسی و فرانسه برگزار شد: Corinne Lefevre-Agrati (جهانگیر و برادرش شاه عباس: رقابت سیاسی و سیری میان هندوستان مغول و ایران صفوی)، Richard C. Foltz (دو سفرنامه پارسی‌زبان از هندوستان مغول)، دکتر غلامرضا اعوانی (نهضت ترجمه در عهد مغولان هند)، دکتر شهرام پازوکی (بازگشت نعمت الهی‌ها از هندوستان به ایران در پایان دوران زندیه)، Andrea D, Souza (تأثیر روضه‌خوانی در توسعه نهوا، Karen G. Ruffle (کربلا در تخیل هندو-فارسی: ازدواج قاسم و فاطمه کبری در ده مجلس میر اعلم)، دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی (تأثیر و شاگردان ملاصدرا شیرازی در هندوستان در دوران مغول)، دکتر مهدی محقق (طلاب هندی هادی سبزواری در ایران در عهد قاجار)، Sonja Brentjes (علوم ریاضی در ایران عهد صفوی: سوالها و چشم‌اندازها)، Fabrizio Speziale (ترجمه‌های فارسی از منابع هندی در زمینه علوم طبیعی و زندگی در هندوستان مسلمان)، Svevo D, Onofrio (تفسیر فارسی اوپانیشادها: سر اکبر دارا شکوه)، محمد کریمی زنجانی (دهلوی)، Sajida S. Alvi (احیاء طریقه چیشتیہ در پنجاب سده هیجدهم: تقارب طریقت و ملاقات میان دو استاد صوفی: خواجه فخرالدین اورنگ‌آبادی نور محمد مهرآوی: تفکراتی چند)، Leonard Lewison (جایگاه قوائم الانوار رازی شیرازی در سنت صوفی ایرانی)، Robert Gleave (یامدهای فقهی میرزا محمد الاخباری)، Denis Hermann (محمدکریم‌خان و چالش‌های بین ایران و انگلستان در سال ۱۲۷۳ هجری قمری).

• همایشهای داخلی:

۱. همایش زبان و اندیشه در مولانا، با نگاهی تطبیقی به عطار. این همایش با همکاری دانشگاه فردوسی مشهد در تاریخ ۲۵ و ۲۶ فروردین در دانشگاه فردوسی مشهد به شرح زیر برگزار شد: سید مهدی زرقانی (تنوع تجربیات شعری مولانا در غزلیات شمس)، محمد تقوی (زبان مولانا در برزخ احساس و اندیشه)، قدمعلی سرامی (خاموش تخلص مولانا نیست)، تقی وحیدیان (زبان مولوی در دیوان شمس)، رضا اشرف‌زاده (غزلی با دو حکایت)، مهدخت پورخالقی (از سیمرخ عطار تا شمس مولانا)، مهیار علوی مقدم (تاویل هرمنوتیکی شعر مولانا)، محسن میهن‌دوست

۶. همایش بزرگداشت علامه رفیعی قزوینی. این همایش با همکاری اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان قزوین و مدیریت حوزه علمیه قزوین در تاریخ ۲۶ اردیبهشت در قزوین برگزار شد. در این همایش اساتید ذیر سخنرانی ایراد کردند: دکتر سید محمد حکاک (از نوآوری‌های حکیم رفیعی قزوینی)، سیدعلی تقوی قزوینی (تأثیر اندیشه‌های آقا علی مدرس بر علامه رفیعی در بحث معاد)، منوچهر صدوقی سها (دو شاگرد علامه رفیعی قزوینی)، دکتر غلامرضا اعوانی (در محضر حکیم رفیعی قزوینی)، محمد امامی کاشانی (بحثی درباره ولایت و حضرت مهدی با استناد به کتاب شرح دعای سحر علامه رفیعی)، غلامحسین رضانژاد (نوشین) (وحدت وجود و مراتب آن از نظر آیت الله رفیعی قزوینی)، دکتر شیرزاد.

۷. همایش حکمت فردوسی. این همایش به مناسبت روز بزرگداشت فردوسی (۲۵ اردیبهشت) با همکاری خانه فلسفه تهران و شهر کتاب مرکزی در تاریخ‌های ۲۳ و ۲۴ اردیبهشت در محل مؤسسه برگزار شد. در این همایش آقایان: علی اصغر محمد خانی (چشم‌انداز کارنامه فردوسی پژوهی)، احمد مسجد جامعی، دکتر فتح الله مجتبابی (آیا فردوسی حکیم است؟)، دکتر جلال خالقی مطلق (عنوان سخنرانی؟)، دکتر ابوالقاسم اسماعیل پور (خردگرایی در شاهنامه)، دکتر محمود امید سالار (کیفیت داستان‌های حماسی ایرانی در میان اعراب جاهلی)، دکتر سعید حمیدیان (نسبیت حقیقت در رستم و اسفندیار)، دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی (نگاهی دیگر به حکمت فردوسی)، دکتر محمود عبادیان (ویژگی‌های اسطوره‌ای شاهنامه)، دکتر قدمعلی سرامی (حکمت امید)، دکتر مهدی مجتبی (حکمت فردوسی: زمینه‌ها و مؤلفه‌ها)، ابوالفضل خطیبی (تأثیر تقدیر باوری فردوسی بر حافظ) سخنرانی ایراد کردند.

• نشست‌های علمی:

۱. بزرگداشت مرحوم دکتر یحیی مهدوی. در این نشست آقایان: ایرج افشار، دکتر محسن جهانگیری، دکتر محمد خوانساری، دکتر رضا داوری اردکانی، دکتر فتح الله مجتبابی، دکتر کریم مجتهدی و دکتر غلامرضا اعوانی سخنرانی ایراد کردند. (۲۴ تیر). همراه با پخش پروشور ذیل: کارنامه استاد فقید دکتر یحیی مهدوی، محمد نوری، ۲۳ صفحه.

۴. همایش مولانا و نظریه‌های ادبی. این همایش با همکاری دانشگاه شهید باهنر کرمان در تاریخ‌های ۲۶ و ۲۷ اردیبهشت در دانشگاه شهید باهنر کرمان برگزار شد. در این همایش افراد زیر سخنرانی ایراد کردند: دکتر محمد صادق بصیری (مثنوی و نظریه‌های زبان‌شناسی)، دکتر کاووس حسن لی (زن در آثار مولانا)، دکتر ابوالقاسم رادفر (مولانا در شبه قاره)، دکتر اسحاق طغیانی (مولانا و نظریه ارتباط یاکوبسن)، دکتر فاطمه مدرسی (اهلیت و غیرت در مثنوی)، دکتر مهیار علوی (تأویل شعر مولانا بر پایه نظریه ساختارگرایی و چندگانگی معنایی ژاک دریدا و رولان بارت)، دکتر سعید حسام‌پور (نقد فمینیستی آثار مولانا)، دکتر حسین نوین (مؤلفه‌های فرهنگی و اجتماعی در آثار مولانا)، دکتر احمد امیری خراسانی (خرقه)، دکتر محمدرضا صرفی (زمانمندی روایت در داستان‌های مولوی)، دکتر علیرضا هاشمی‌نژاد (دیدگاه مولانا درباره هنر)، دکتر یحیی طالبیان (جلوه‌های سنت‌شکنی هنجارگریزی در یکی از غزلیات مولانا)، دکتر فاطمه معین‌الدینی (ارتباط معنایی در مثنوی)، دکتر محمدعلی حقیقی (نظریه تأویل و مولانا)، دکتر حمیدرضا خوارزمی (دو مفهوم عقل در اندیشه مولوی)، دکتر ناصر محسنی‌نیا (مولانا و ادبیات تطبیقی)، دکتر احسان قبول (قابلیت‌های آثار مولانا در ادبیات تطبیقی)، دکتر عباس محمدیان (زبان و بیان مولانا)، دکتر حمیدرضا خوارزمی (تداعی معانی در شعر مولانا)، دکتر ابوالقاسم رحیمی (مولانا به سان نمادگرایی رمانتیست).

۵. همایش فلسفه اخلاق نزد مولانا. این همایش در تاریخ ۱۲ شهریور با همکاری دانشگاه سمنان در محل دانشکده علوم انسانی دانشگاه سمنان برگزار شد. در این همایش اساتید زیر سخنرانی ایراد کردند: حمیدرضا توکلی (مولانا و تعلیق غایت‌شناختی امر اخلاقی)، سید حسن طباطبایی (نگاهی به مفهوم توبه در مثنوی مولانا)، حسن اکبری بیرق (مبانی کلامی اخلاق نزد مولانا)، حسن‌زاده میرعلی (بررسی مواردی از دیدگاه‌های اخلاقی و تربیتی مولانا و سعدی)، علی محمد شاه سنی (آیین مهر در مثنوی)، شهین اعوانی (نکته‌های اخلاقی در مجالس سبغه)، منصور فرزازی راد (جبر و اختیار در مثنوی معنوی)، عبای کبیری (اخلاق نزد مولانا)، حمیدرضا دانش‌جو (اخلاق در مثنوی)، حمیدرضا حسن‌زاده توکلی (مولانا و تعلیق غایت‌شناختی امر اخلاقی)،

1. The International Dialogue A Challenge for peace ، ایتالیا - رم

Peace and Justice: An Islamic View ۱۳ تا ۱۵ ،

اردیبهشت ۸۶

۲. International Symposium on Rumi. مولانا و

عشق نگاهی به مسأله عشق در مثنوی معنوی، ترکیه استانبول (قونیه)، ۱۷ تا ۲۲ اردیبهشت ۸۶

۳. اجلاس گفتگوی دینی با مؤسسه (PRIO)، My

Religion and other Religions، سوئیس، ۲۴ تا ۲۷

خرداد ۸۶

۴. مراسم هشتصدمین سالگرد مولانا در مقر یونسکو، فرانسه

The Humankind in the Thought of Maulana Jalal-ad-Din ۱۳ تا ۱۶ شهریور ۸۶

(۲) دکتر شهین اعوانی:

دین، عقلانیت و حیات عمومی در همایش صلح در ادیان، لوزارن

سوئیس، ۲۴ تا ۲۷ خرداد ۸۶

(۳) دکتر شهرام پازوکی:

۱. بی‌شمشیر کشتن: معنای عرفانی جهاد و کشتن در مثنوی

مولوی و اهمیت آن در جهان امروز، کنگره بین‌المللی مولانا استانبول، اردیبهشت ۸۶

۲. Islam and the Question of Public Life، همایش

صلح در ادیان، لوزارن سوئیس، ۲۴ تا ۲۷ خرداد ۸۶

(۴) دکتر سروش دباغ:

1. "Ross, Wittgenstein and the combination Problem" in Annual Aristotelian society and mind Association, Bristol, UK, July 2007.

2. "Two main theological schools and their Implications in Islamic Bioethics, EACME, Zurich, September 2007.

• سخنرانیهای اعضای هیأت علمی در همایش‌های

داخلی:

دکتر غلامرضا اعوانی:

۱. همایش روسیه‌شناسی، دانشکده زبان دانشگاه تهران، ۱۰

اردیبهشت ۸۶

۲. حکمت متعالیه و انسان، بنیاد حکمت اسلامی صدر، ۱

خرداد ۸۶

۳. بزرگداشت بوعلی سینا، همدان، ۳۱ مرداد ۸۶

۲. بزرگداشت سهروردی (به مناسبت روز بزرگداشت سهروردی) نشستی با حضور و سخنرانی آقایان دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی و دکتر داریوش شایگان برگزار شد. همچنین با همکاری فرهنگستان هنر میزگردی با موضوع: تخیل هنری نزد سهروردی با حضور آقایان: دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی، منوچهر صدوقی سها و دکتر حسن بلخاری برگزار شد. (۸ مرداد) همراه با پنخس بروشور ذیل: مأخذشناسی شیخ اشراق، محمد نوری، ۷۴ صفحه.

• سخنرانی‌های علمی:

۱. Dr. Kurt Richardson (استاد الهیات دانشگاه مک

مستر کانادا): Revelation and Philosophy

Contrasting Foundations for Metaphysics

(۴ اردیبهشت)

۲. دکتر امیر احسان کرباسی‌زاده: قوانین طبیعت و انواع طبیعی؛

۲۹ اردیبهشت

۳. Dr. Alice Hunsberger: عقل از نگاه ناصر خسرو و

مولوی (۳۰ اردیبهشت)

۴. Dr. Ciprian Mihali (استاد دانشگاه بابس - بولیای

رومانی): از حاکمیت تا مسکنت (۲۳ خرداد)

۵. دکتر ستاره هومن: درآمدی به نهضت‌های باطنی غرب در

دوره مدرن و معاصر، (۲ تیر)

۶. دکتر محمد آزادپور (استاد دانشگاه سانفرانسیسکو): «دو

رهیافت تحلیلی به پدیدار شناسی هایدگر: هیوبرت دریفوس -

جان مک داوول» (۳ تیر)

۷. Dr. Sibyl Schwarzenbach (استاد فلسفه دانشگاه

نیویورک): «اهمیت نظریه عدالت جان راولز»، (۲۶ تیر)

۸. دکتر مهنوش صدرزاده (دانشگاه ساوث هامپتون): «تحلیل

جبری دستور فارسی» (۲۴ شهریور)

۹. دکتر آیدا مومن نژاد آزمایش (دانشگاه هومبولت): لپیت و

پیامدهای آن برای بررسی مفاهیم اراده و خودآگاهی (۲۴ شهریور)

۱۰. دکتر علی افضلی: حرکت جوهری، ۲۲ خرداد ۸۶.

• سخنرانیهای اعضای هیأت علمی در همایش‌های

بین‌المللی:

(۱) دکتر غلامرضا اعوانی:

• مصاحبه‌ها و میزگردهای اعضای هیأت علمی:

۱) دکتر غلامرضا اعوانی:

۱. نوآوریهای یک فیلسوف؛ حکیم هزاره‌ها، ویژه‌نامه پاسداشت هزاره وفات شیخ الرئیس ابوعلی سینا، ۱۳۸۶/۵/۳۱، همدان، صفحه ۱۶ و ۱۷.

۲. گفتگو درباره ترجمه دائره‌المعارف فلسفی (از زبان فرانسه) جلسه صاحب‌نظران فلسفه، ۱۳۸۶/۳/۲۳، سفارت فرانسه.

۲) دکتر محسن کدیور:

۱. محدودیت‌های فلسفه پژوهی در شرق، علی اصغر سیدآبادی، روزنامه اعتماد ملی، ۸۶/۱/۱۶، ص ۱۲ و ۸؛

۲. ابن سینا، نماد عقلانیت ایرانی؛ منیر پنج‌تنی؛ حکیم هزاره‌ها، ویژه‌نامه پاسداشت هزاره وفات شیخ الرئیس ابوعلی سینا، ۱۳۸۶/۵/۳۱، همدان، صفحه ۳۴ تا ۳۹.

۳) دکتر سروش دباغ: ماهنامه تخصصی مدیریت تدبیر، میزگرد با موضوع اخلاق حرفه‌ای، تاریخ شهریور ۸۶.

• دفاعیه رساله‌های دانشجویی:

رساله دکتری آقای مهدی نسرین (دانشجوی انتقالی از دانشگاه اوتاوا کانادا) در رشته مطالعات علم با عنوان: «آزمون تورینگ و شروط تفکر» در تاریخ ۱۶ تیر ۸۶ در محل مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران دفاع شد. استاد راهنما: دکتر شاپور اعتماد، استاد مشاور: دکتر سید ضیاء موحد؛ اساتید داور: دکتر شهین اعوانی، دکتر محمود خاتمی و دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی؛ درجه بسیار خوب.

• راهنمایی رساله‌ها و پایان‌نامه‌های دانشجویی:

۱. دکتر غلامرضا اعوانی، رساله دکتری فلسفه آقای جمالی‌پور، نظریه مثل افلاطونی و تأثیر آن در ملاصدرا، دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات، تابستان ۸۶.

۲. دکتر شهرام پازوکی، (راهنمای دوم) رساله دکتری ایران‌شناسی با عنوان: «بررسی برخی جوانب فکری شیعه در دوره قاجار»، آقای دنیس هرمان، دانشگاه سوربن فرانسه شهریور ۸۶.

۳. دکتر شهرام پازوکی، پایان‌نامه کارشناسی ارشد فلسفه هنر، آقای سید مجید توکلیان، «مفهوم هنر شرقی و امکان بررسی آن در فلسفه افلاطون» دانشگاه هنر، شهریور ۸۶.

۴. دکتر بهزاد سالکی، پایان‌نامه کارشناسی ارشد، ادیان و عرفان، خانم ربابه واحدی با عنوان: «ارمنیان ایران: اعتقادات و شعائر، دانشگاه آزاد اسلامی واحد زنجان، ۲۱ شهریور ۸۶.

۵. دکتر محسن کدیور، پایان‌نامه کارشناسی ارشد فلسفه و کلام اسلامی خانم سعیده فخار نوغانی، بررسی و نقد مسئله تعقل در حکمت متعالیه (با تأکید بر آراء ملاصدرا، سبزواری و علامه طباطبائی)، دانشگاه تربیت مدرس، ۳۱ تیر ۸۶.

۶. دکتر محسن کدیور، پایان‌نامه کارشناسی ارشد علوم سیاسی خانم نسیمه رضائی، اسلام سیاسی و اندیشه تقریب مذاهب اسلامی در ایران (دهه ۳۰ شمسی تا کنون)، دانشگاه مفید، ۲ خرداد ۸۶.

۷. دکتر محسن کدیور، پایان‌نامه کارشناسی ارشد علوم سیاسی خانم پریسا کوشش، حقوق سیاسی اجتماعی زن در اسلام سنتی و اسلام نواندیش، دانشگاه مفید، ۱۴ شهریور ۸۶.

۸. دکتر حسن میان‌داری، پایان‌نامه «کارشناسی ارشد رشته فلسفه علم آقای امین متولیان «واقع‌گرایی در برابر ناواقع‌گرایی در فلسفه احتمالات؛ دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات؛ ۶ شهریور ۸۶

۹. دکتر علی افضلی، پایان‌نامه کارشناسی ارشد رشته علوم حدیث، خانم درگاهی، تولد امام عصر (ع) و پاسخ به شبهات مخالفان، دانشکده علوم حدیث، شهریور ۸۶.

۱۰. دکتر لاله فدک‌پور، پایان‌نامه کارشناسی ارشد رشته علوم کامپیوتر، خانم شیما سیدعلایی، «مدل‌سازی بازیابی در استدلال تمثیلی» دانشگاه تهران

۱۱. خانم دکتر لاله فدک‌پور، پایان‌نامه کارشناسی ارشد رشته علوم کامپیوتر خانم شیما سیدعلایی، «مدلهای ریاضی و محاسباتی مفهوم آنالوژی»، دانشگاه تهران، (شهریور ۸۶).

۱۲. دکتر لاله فدک‌پور، پایان‌نامه کارشناسی ارشد رشته فلسفه علم آقای علیرضا ثقه‌الاسلامی، بررسی امکان تفسیری همگزار علوم تجربی مبتنی بر مفهوم رایانش و اطلاعات

• مشاوره رساله‌ها و پایان‌نامه‌های دانشجویی:

۱. دکتر غلامرضا اعوانی، رساله دکتری آقای نیلی، واحد علوم و تحقیقات دانشگاه آزاد اسلامی، ۲۶ تیر ۸۶.

● **جلسات شوراهاى موسسه:**

۱. شورای پژوهشی مؤسسه (مرکب از رئیس، معاون پژوهشی و تحصیلات تکمیلی و مدیران گروههای علمی مؤسسه) در نیمسال اول ۱۳۸۶ پنج جلسه در تاریخهای ۲۹ اردیبهشت، ۵، ۱۹ و ۲۳ خرداد و ۱۶ تیر برگزار کرد.

۲. گروه فلسفه اسلامی مؤسسه سه جلسه در تاریخهای ۸ و ۱۴ مرداد و ۱۳ شهریور با حضور مدیر و اعضای هیأت علمی گروه تشکیل داد.

۳. نخستین جلسه شورای علمی تحقیق و تصحیح مجموعه آثار فلسفی - حکمی ابن سینا با حضور آقایان: دکتر غلامرضا اعوانی (رئیس شورا)، آیت‌اله استاد سید حسن سعادت مصطفوی، دکتر مهدی محقق، دکتر نجفقلی حبیبی و دکتر محسن کدیور و خانم دکتر شهین اعوانی در تاریخ ۲۲ مرداد تشکیل شد.

بخش دوم: اخبار آموزشی

● **دوره‌های رسمی (دوره دکتری)**

در حال حاضر ۱۵ نفر دانشجوی دکتری در رشته‌های فلسفه غرب (دو دوره) و فلسفه اسلامی (یک دوره) به شرح ذیل مشغول به تحصیل هستند:

۱) دانشجویان دکتری رشته فلسفه غرب:

- دوره اول (ورودی مهر ۸۳) در حال تدوین رساله:

۱. آقای محمدجواد اسماعیلی، «دینامیک نزد ارسطو، فیلوپونوس، ابن‌سینا و بوریدان»، اساتید راهنما: دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی، دکتر حسین معصومی همدانی، تاریخ تصویب ۲۱ آذر

۲. آقای مهدی اصفهانی، کیفیت ادراک اسماء الهی با توجه به آراء دیونوسیوس آریو پاگی مجعول و ابن عربی، استاد راهنما: دکتر محمدرضا بهشتی، تاریخ تصویب ۲۶ بهمن

۳. آقای مسعود علیا، «شرط امکان اخلاق نزد لویناس»، استاد راهنما: دکتر عبدالکریم رشیدیان، تاریخ تصویب ۸ آذر

۲. دکتر بهزاد سالکی، پایان نامه کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی، آقای غلامرضا آهی؛ «تعالیم اخلاقی زرتشت»، دوم شهریور ۸۶.

۳. دکتر بهزاد سالکی، پایان‌نامه کارشناسی ارشد، ادیان و عرفان، خانم منصوره اسکندری؛ «فرشتگان در دین یهودی و زرتشتی»، دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی، نیمه دوم شهریور ۸۶.

۴. دکتر سروش دباغ، پایان نامه کارشناسی ارشد رشته فلسفه وحید کاشانی «نقد ویتگنشتاین بر متافیزیک دانشگاه مفید قم، شهریور ۸۶.

۵. دکتر علی افضلی، پایان‌نامه کارشناسی ارشد رشته علوم حدیث، خانم مکارم، ترجمان بداء در قرآن و حدیث و پاسخ به شبهات، دانشکده علوم حدیث، اردیبهشت ۸۶.

۶. دکتر علی افضلی، پایان‌نامه کارشناسی ارشد رشته فلسفه، خانم زهرا عسکری، ترجمه و شرح بخش‌های اول و سوم کتاب:

Philosophy the Basic, اثر Nigel Warberton

مدرسه عالی شهید مطهری، نیمسال دوم ۸۶ - ۸۵.

۷. خانم دکتر لاله قدک‌پور، پایان نامه کارشناسی ارشد رشته فلسفه علم آقای علیرضا ثقه‌الاسلامی، «رویکرد محاسباتی و اطلاعاتی به فلسفه علم، واحد علوم و تحقیقات دانشگاه آزاد اسلامی، شهریور ۸۶.

● **جوایز:**

۱. پایان نامه برگزیده شاخه فلسفه در مقطع کارشناسی ارشد یازدهمین دوره پایان نامه سال دانشجویی، جهاد دانشگاهی، ۱۳۸۶/۳/۸: عبدالرسول حسنی فر، بررسی نسبت متافیزیک افلاطون و فلسفه سیاسی او در رساله جمهوری، کارشناسی ارشد فلسفه دانشگاه تربیت مدرس، تاریخ دفاع ۱۳۸۴/۱۰/۱۸، به راهنمایی دکتر محسن کدیور.

۲. نکوداشت دانشمند فرزانه و پژوهشگر برجسته حکمت و فلسفه دکتر غلامرضا اعوانی، استاد ممتاز فلسفه دانشگاه شهید بهشتی و رئیس مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران؛ ۱۳۸۶/۴/۵؛ فرهنگسرای ابن سینا و سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران.

۱. مؤسسه با همکاری انجمن حکمت و فلسفه ایران در نیمسال دوم تحصیلی ۸۶-۸۵ دوره‌های آزاد آموزشی به شرح زیر برگزار کرد:

روزهای شنبه دکتر سید مصطفی محقق داماد درس شرح اشارات و تنبیهات و دکتر بابک عالیخانی درس سهروردی و سنت مغانی؛ روزهای یکشنبه دکتر سروش دباغ درس ویتگنشتاین و رساله منطقی - فلسفی (تراکتاتوس) و دکتر شهین اعوانی درس تمهیدات کانت؛ روزهای دوشنبه دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی درس دفتر عقل و آیت عشق، دکتر بابک عالیخانی درس آشنایی با جاویدان خرد، پرویز ضیاء شهابی درس وجود و زمان هایدگر، منوچهر صدوقی سها درسهای تاویلات عرفانی قرآن و الهیات اسفار؛ روزهای سه‌شنبه دکتر سید محمود یوسف‌ثانی درسهای مبانی فلسفه اسلامی و منطق قدیم (شرح شمسیه)، بهمن پازوکی درس درآمدی به فلسفه یاسپرس (بر اساس متون اصلی وی)؛ روزهای چهارشنبه دکتر بابک عالیخانی درس آموزش زبان پهلوی (زبان متون کلامی و فلسفی زردشتی).

۲. برگزاری دوره آموزشی **فلسفه سیاسی هانا آرنست**. مدرّس این دوره خانم دکتر کلر نورما موروتسی استاد دانشگاه ایلینویز شیکاگو بود. این دوره در ۱۶ جلسه (طی ماه‌های فروردین تا خرداد) برگزار شد.

۳. گروه مطالعات علم مؤسسه یک دوره آموزشی با عنوان **واقع‌گرایی علمی** برگزار کرد. در این دوره مقالات کلاسیک مرتبط با موضوع ارائه و مورد بررسی قرار گرفت. برنامه دوره مذکور به شرح زیر بود: مقاله *A Case for Scientific Realism* نوشته E. McMullin توسط امیر کرباسی در تاریخ ۵ خرداد؛ مقاله *The Current Status of Scientific Realism* نوشته R. Boyd توسط مهدی نسیرین در تاریخ ۱۲ خرداد؛ مقاله *The Natural Ontological Attitude* نوشته A. Fine توسط آرزو اسلامی در تاریخ ۱۹ خرداد؛ مقاله *The Path from Data to Theory* نوشته R. Iyamon توسط مصطفی مهاجری در تاریخ ۲۶ خرداد؛ مقاله *What Kind of Explanation is Truth?* نوشته M. Levine توسط کوشا اقبال در تاریخ ۲ تیر؛ مقاله *What is Realism?* نوشته H. Putnam توسط بهرام اسدیان در تاریخ ۹ تیر؛ مقاله *Experimentation and Scientific I. Hacking* نوشته

۴. **آقای بابک عباسی**، موضوع رساله تجربه دینی و چرخش هرمنوتیکی، استاد راهنما دکتر شهرام پازوکی، تاریخ تصویب ۶ اسفند.

۵. **خانم فاطمه مینایی**، موضوع رساله «زمان در فلسفه کانت و هگل»، اساتید راهنما: دکتر کریم مجتهدی و دکتر غلامرضا اعوانی، تاریخ تصویب ۶ اسفند

- دوره دوم (ورودی بهمن ۸۴): نیمسال سوم (نیمسال دوم تحصیلی ۸۶-۸۵)، آموزش:

۱. **آقای محمد تقی جاووشی**، فلسفه کانت (دکتر محمود خاتمی)

۲. **آقای حسین کاجی**، فلسفه کانت (دکتر محمود خاتمی)، فلسفه تکنولوژی (دکتر شاپور اعتماد)

۳. **آقای اسدالله حیدرپور**، فلسفه افلاطون (دکتر غلامرضا اعوانی)؛ عرفان ابن عربی (دکتر غلامرضا اعوانی)؛ تحول معنای حقیقت از یونان تا کنون (دکتر شهرام پازوکی).

۴. **آقای حمیدرضا بسحاق**، فلسفه کانت (دکتر محمود خاتمی)

۵. **آقای جعفر مروارید**، شهود (دکتر محمد لگنهاوزن)؛ فلسفه ذهن (دکتر وحید)

۶. **آقای علی معظمی**، فلسفه سیاسی هانا آرنست (دکتر موروتزی)، کانت (دکتر خاتمی).

۷. **آقای حسن میان‌داری**. معرفت‌شناسی (دکتر وحید)؛ کانت (دکتر خاتمی).

۲) دانشجویان دکتری رشته فلسفه اسلامی:

دوره اول (ورودی بهمن ۸۴): نیمسال سوم (نیمسال دوم تحصیلی ۸۶-۸۵)، آموزش:

۱. **سعید انواری**، جاویدان خرد (دکتر غلامرضا اعوانی)؛ عرفان (دکتر شهرام پازوکی).

۲. **محسن حبیبی**، تحول معنای حقیقت از یونان تا کنون (دکتر شهرام پازوکی)، بررسی حقیقت در قرآن، روایات و متون عرفانی (دکتر غلامرضا اعوانی).

۳. **الکساندر واسیلینف**، فلسفه افلاطون (دکتر غلامرضا اعوانی)؛ عرفان (دکتر شهرام پازوکی).

• دوره‌های آزاد آموزشی مؤسسه:

۵) دکتر علی افضلی،

۱. درس «شبهه‌شناسی»، مقطع کارشناسی، دانشکده علوم حدیث
۲. درس «عدل الهی در قرآن و حدیث»، مقطع کارشناسی ارشد، دانشکده علوم حدیث

بخش سوم: اخبار اداری

• فعالیتهای معاونت اداری مالی

در راستای ماموریت‌های تعیین شده در بند الف ماده ۴۹ قانون برنامه چهارم توسعه و ماده ۱۰ قانون اهداف، وظایف و تشکیلات وزارت متبوع اقدامات زیر صورت گرفته است:

الف- آئین‌نامه استخدامی اعضای هیئت علمی که کار مطالعه، تهیه و تدوین آن از سال ۸۵ آغاز شد، پس از برگزاری جلسات متعدد در سه ماهه اول امسال، بررسی و اصلاحات آن نهایی و در جلسه مورخ ۱۷ تیر ۸۶ کمیسیون دائمی هیئت امنا تائید و وارد مرحله تصویب هیئت امنا گردیده است.

ب- دستورالعمل نحوه حسابرسی صورت های مالی مؤسسه تهیه و به تائید کمیسیون دائمی هیئت امنا رسیده است.

ج- آئین‌نامه نحوه بکارگیری نیروی انسانی بصورت موقت با هدف یکسان‌سازی انعقاد قرارداد و نظام‌مند نمودن تعیین دستمزدها تهیه و در دستور کار کمیسیون دائمی قرار گرفته است.

• ترفیع:

۱. دکتر شهرام پازوکی: اخذ پایه ۱۸ دانشجویی تابستان ۸۶

۲. دکتر سروش دباغ، اخذ پایه ۲ استادیاری، مرداد ۸۶

• عضو جدید هیأت علمی:

انتقال دکتر محسن کدیور از گروه فلسفه و حکمت دانشگاه تربیت مدرس به گروه فلسفه اسلامی مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران، از ۱۳۸۶/۳/۲۶

• فعالیتهای کتابخانه:

۱. تعداد ۸۹ عنوان کتاب فارسی، ۱۴۱ عنوان کتاب عربی و ۲۹۱ عنوان کتاب غیر فارسی خریداری و پس از آماده‌سازی به مجموعه کتابخانه افزوده شده است.

توسط لاله فدک‌پور در تاریخ ۱۶ تیر؛ مقاله Explanation and Realism نوشته C.Glymour توسط علی چاپرک در تاریخ ۲۳ تیر؛ مقاله Truth and Scientific Progress نوشته J.Leplin توسط یاسر خوشنویس در تاریخ ۳۰ تیر؛ مقاله A Confutation of Convergent Realism نوشته L.Laudan توسط صدرا ساده در تاریخ ۱۳ مرداد و مقاله To Save the Phenomena نوشته B.Van Fraassen توسط علی معظمی در تاریخ ۲۷ مرداد.

۴. دوره آموزشی فلسفه حقوق و عدالت: جلسات ذیل در مرداد و شهریور برگزار شد:

۱- کاوه بویری، مقاله: The state, by Quentin skinner
۲- صدرا ساده، مقاله:

The Social Contract as Ideology, by David Gauthien
۳- دکتر هوشمند، مقاله:

Deliberation and Democratic Legitimacy, by Joshua Cohen

• تدریس‌های نیمسال دوم ۸۶ - ۸۵ خارج از مؤسسه:

۱) دکتر شهرام پازوکی: عرفان تطبیقی، مقطع دکتری ادیان و عرفان، ۲ واحد، دانشگاه تربیت مدرس

۲) دکتر سید حسین موسویان:

فلسفه اسلامی، دانشگاه خوارزمی «تربیت معلم»

۳) دکتر سروش دباغ:

۱. فلسفه زبان، مقطع کارشناسی ارشد، دانشگاه آزاد واحد علوم و تحقیقات

۲. معرفت‌شناسی، مقطع دکترا، دانشگاه آزاد واحد علوم و تحقیقات

۳. فلسفه تحلیل زبانی، مقطع کارشناسی ارشد، دانشگاه تربیت مدرس

۴) دکتر محسن کدیور

۱. فلسفه مشاء(۲)؛ کارشناسی ارشد فلسفه گرایش فلسفه اسلامی، دانشگاه تربیت مدرس، ۲ واحد.

۲. معرفت‌شناسی و علم‌النفس در حکمت متعالیه؛ کارشناسی ارشد فلسفه گرایش فلسفه اسلامی، دانشگاه تربیت مدرس، ۲ واحد.

۳. فلسفه اشراق؛ کارشناسی ارشد فلسفه گرایش فلسفه غرب، دانشگاه تربیت مدرس، ۲ واحد.

و دکتر مهدی نسرين درس متافيزيک تحليلی؛ دکتر سيد محمود يوسف ثانی درس نهايه الحکمہ؛ چهارشنبه دکتر بهزاد سالکی درس بررسی و شرح کتاب «تفسیری از دین» تالیف جان هیک؛ سيد محمد موسوی درس آشنایی با فلسفه اسلامی.

• برگزاری کنگره بین‌المللی بزرگداشت هشتصدمین

سال تولد مولانا

مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه، حدود چهارصد مقاله‌ای را که از طریق فراخوان دریافت کرده‌است به داوری خواهد گذاشت تا برگزیدگان، در بخش‌های مرتبط با موضوع، مقاله خود را ارائه کنند. در این همایش حدود شصت میهمان خارجی حضور خواهند داشت که تعداد چهل نفر از آنان مقاله علمی ارائه خواهند کرد این کنگره در روزهای ششم و هفتم آبان در سالن اجلاس سران کشورهای اسلامی در تهران، و روز نهم در تبریز، و اختتامیه همایش در روز دهم آبان در خوی برگزار خواهد شد.

• کتب زیر چاپ مؤسسه:

۱. لغت موران؛ شهاب الدین سهروردی، با تصحیح و شرح نصرالله پورجوادی.

۲. مجموعه مقالات مولانا پژوهی: عرفان مولانا، دفتر دوم، زیر نظر غلامرضا اعوانی.

۳. مجموعه مقالات مولانا پژوهی: عرفان مولانا، دفتر سوم، زیر نظر غلامرضا اعوانی.

• انتشار قریب الوقوع فصلنامه «جاویدان خرد»

«جاویدان خرد» فصلنامه پژوهشی مؤسسه در زمستان جاری منتشر خواهد شد. مقالات این فصلنامه به زبانهای فارسی، عربی و انگلیسی می‌باشد.

۲. قرار دادن اطلاعات کتابشناسی در وب سایت مؤسسه برای دسترسی آسان دانش پژوهان.

۳. تدوین آئین‌نامه استفاده از کتابخانه و ارائه آن در وب‌سایت برای اطلاع پژوهشگران از نحوه استفاده از کتابخانه

۴. ارائه تازه‌های کتاب و نشریه در وب سایت جهت دسترسی آسان دانش پژوهان به تازه‌های کتابخانه

۵. مجموع کتب موجود در کتابخانه تا پایان شهریور ۸۶، ۱۳۳۲۰ عنوان و مجموع مجلات موجود ۴۵۷ عنوان است.

• کتابخانه مجازی:

با انجام طرح تبدیل نوارهای قدیمی مؤسسه به آرشیو صوتی دیجیتال، کتابخانه مجازی مؤسسه برای استفاده پژوهشگران آماده شد. تعداد نوارهای تبدیل شده ۱۵۴۵ عدد تا کنون اعضای طرح: خانمها سمانه گچ‌بزیان، فروغ اعظمی، نسرين حنایی و آقای سيد حسين نبوی

• وب سایت مؤسسه:

۲- طرح ارتقاء Website مؤسسه توسط واحد رایانه در دست انجام می‌باشد. تاریخ نصب نیمه اول مهر ماه.

بخش چهارم: جهت اطلاع

• دوره‌های آزاد آموزشی مؤسسه در نیمسال اول

تحصیلی ۸۷-۸۶:

شنبه دکتر سيد مصطفی محقق داماد درس شرح اشارات و تنبیهات و خانم پری ریاحی درس عقل در مولانا؛ یکشنبه دکتر سروش دباغ درس فلسفه اخلاق تحلیلی، دکتر محسن کدیور درس فلسفه فارابی (۱) و دکتر شهین اعوانی درس تمهیدات کانت؛ دوشنبه دکتر بابک عالیخانی درس‌های رموز اشراقی شاهنامه و آشنایی با جاویدان خرد، دکتر غلامحسین ابراهیمی دینانی درس دفتر عقل و آیت عشق؛ پرویز ضیاء شهابی درس وجود و زمان هایدگر؛ منوچهر صدوقی سها درسهای تحقیق در هرمنوتیک قرآن و حقایق التفسیر سلمی، سه‌شنبه دکتر علی افضلی درس نقد و بررسی راه حل‌های مسئله شُرور در فرهنگ اسلامی؛ دکتر امیر احسان کرباسی زاده، دکتر حسین شیخ رضایی

خبرنامه فلسفی

ماهنامه خبری مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران

سال اول، شماره اول، مهر ۱۳۸۶

مدیر مسئول: شهین اعوانی

سردبیر: احمد مظاهری

حروف چینی و صفحه‌آرایی: فروغ اعظمی